

Смутное время

Урок истории России в 8 классе
учитель истории ГКОУ КК школы-интерната ст-цы Шкуринской
Ерешко Наталья Вячеславна

-Почему Земский собор избрал новым царём Бориса Годунова?

-Что полезного для России сделал Борис Годунов?

-Почему Борис Годунов начал бороться против бояр-родственников Рюриковичей?

В начале XVII (17) века Россию охватили восстания и беспорядки, а бояре стали бороться за царский престол. Это время называют Смутным временем.

Смутное время- начало XVII века, когда прекратился царский род Рюриковичей и шла постоянная борьба за царский престол.

Причины Смутного времени:

- Прекращение династии Рюриковичей
- Стремление бояр к ограничению власти царя
- Тяжелое экономическое положение страны
- Усиление крепостного гнета и связанный с этим протест населения
- Последствия опричнины (кризис доверия к власти)

События Смутного времени.

1605-1606гг.- царствование Лжедмитрия I

1606-1610 гг.- царствование Василия Шуйского

1607-1609гг.-царствование Лжедмитрия II

**С 1601 г. по 1603 г. в стране случались неурожаи.
Хлеба не хватало. Начался голод.**

**Цена на хлеб
выросла в 100 раз.
В Москве от голода
погибло 127 тыс.
Борис Годунов
приказал открыть
царские хлебные
амбары.**



**В это время беглый монах Григорий Отрепьев
объявил себя царевичем Дмитрием.**

**Будто бы спасся царевич
Дмитрий от смерти и
теперь хочет вернуть
царский трон. Стал
Григорий Отрепьев
самозванцем-
Лжедмитрием I.**



Борис Годунов приказал схватить Лжедмитрия I и бросить его в тюрьму. Но Григорий бежал в Польшу. Там он обручился с дочерью польского воеводы Мариной Мнишек. Воевода помог собрать ему войско, и Лжедмитрий отправился в поход на Москву.



Марина Мнишек

**В Москве царская семья пребывала в страхе.
Борис Годунов неожиданно умер.**

**Сына Бориса
Годунова, Фёдора-
наследника царского
престола-бояре
задушили.**



**Войска Лжедмитрия I вступили в Московский Кремль.
Народ верил, что это и есть настоящий царевич
Дмитрий. Поэтому встретили Лжедмитрия с
почестями. А через некоторое время
его венчали на царство.**



Лжедмитрия окружали поляки и литовцы. Вели они себя по отношению к русским людям нагло. Если кто им не нравился, они его избивали. Многих жителей грабили, врывались в их дома.



Сам Лжедмитрий I носил литовскую одежду, в православном храме не молился, Боярскую думу не созывал и с боярами не советовался. Таким поведением нового царя бояре были недовольны. Да и людям не нравилось появление такого количества литовцев и поляков при царском дворе.



Этим недовольством воспользовался боярин Василий Шуйский. Собрал он вокруг себя недовольных бояр, дворян и других служилых людей. Ворвались они в царские хоромы и убили самозванца.



Василий Шуйский объявил себя новым царём. Но многие люди считали Шуйского незаконным царём, так как его не избирал Земский собор.



**Все сословия были недовольны правлением Шуйского.
И в стране появился новый самозванец- Лжедмитрий
II.**



Лжедмитрий II со своими сторонниками пошёл на Москву, но захватить Кремль не смог и остановился в селе Тушино, недалеко от Москвы. Поэтому его в народе прозвали «Тушинским вором».



В Тушино стали приходить недовольные Василием Шуйским крестьяне, бояре и дворяне. Сюда же прибывали и польские отряды.



**Постепенно в Тушине собралось большое войско.
Тушинцы разоряли дома, грабили, требовали у
мирного населения уплаты больших налогов, сжигали
и разоряли храмы. Особенно безжалостно
вели себя поляки.**



Страна оказалась на краю гибели. Царскую власть никто не признавал. Хозяйство страны было полностью разрушено, а царская казна- пуста. Голод, страдания людей, болезни, разруха и хаос охватили Россию.



Приведите в соответствие понятия и определения.

Смутное время

человек, который выдаёт себя за другого, присвоив его имя.

Самозванец

время жестокой борьбы за царский престол, когда прекратился род Рюриковичей

Выберите правильный ответ.

Государство, которое поддерживало Лжедмитрия I

Франция

Германия

Польша

-Что послужило причиной Смутного времени?

-Какое время в истории России называют Смутным?

-Как вы думаете, почему самозванцы Лжедмитрий I и Лжедмитрий II оказались на царском троне?

-Какие факты говорят о том, что страна оказалась на краю гибели?

Домашнее задание.

Тема 14, стр.74-77, вопросы на стр. 77